



## 公民论坛

无论遇到何种情况,就算遭遇再多变数,都要守住“维护考试公平,捍卫考生利益”的底线。

# 在自然灾害面前,保护好考生压倒一切

□然玉

据安徽省教育招生考试院消息,7月7日凌晨,安徽省黄山市歙县遭遇50年一遇的洪涝灾害,县城多处洪水上路,严重积水,道路受阻。截至7月7日上午9:00,歙县考区歙县中学、歙县二中2个高考考点大部分考生均未进入考点,高考无法正常开始。歙县考区原定7日语文、数学科目考试延期举行,8日综合、外语科目考试正常举行。

面对突发情况,当地及时研判、果敢决断,最大程度上避免了

事态失控的风险。在重大灾害面前,保护好每一位考生,是压倒一切的优先事项。第一时间宣布延期考试,这既避免了考生们“涉险赴考”发生意外,也及时平复学生和家的情绪、稳定了预期。可以预见的是,在做好最初的危机应对之后,后续的考务事宜,势必会简单得多。

当日的实际情况是,至语文开考时间,仍有大量考生受困于洪涝而未能到场,这已经使得考试失去了意义。若是继续开考,必然会损害这部分“被迫缺席”考生的权益,

也有悖于高考本身的平等公平的原则。歙县适时决定延期语数两科考试,并且第一时间向上级汇报争取后续“补救”,这很好地维护了域内参考学生的利益,规避了因为“勉强考试”“大量缺考”而导致将招录机会拱手送人的不利局面。

相比于瞻前顾后,当机立断暂停考试,可谓当时情境下的最好选择。一县范围,统一将高考语文、数学两科延期举行,这反倒便于组织后续的“补考”。歙县所有考生无一例外地要接受这一安排,这也将给学生个体传递“大家

都一样”的心理信号,这对于稳定考生心态是至关重要的。高考首日的一波三折,对于考生和家都是巨大的考验。尽一切可能帮学生们调整情绪,以最佳状态迎接此后的考试,当地主管部门和学校必须要积极作为。

需要看到的是,这起牵涉利益面广、涉及人数众多的考试延误事件,有关情况已经第一时间传达到了国家层面。多方关注、高度重视,毫无疑问的是,此事将有一个完满的善后方案。事实上,就高考组织而言,从来不缺备用方案。我们相

信,歙县延期的语文、数学两科高考,一定会在试题难度、实质公平性以及考务秩序等方面经得起检验。“稳住就能赢”,此刻作为亲历者的歙县考生,尤其需要平心静气、从容应变。

高考兹事体大,因其极致重要,我们必须也必能将其做好。无论遇到何种情况,就算遭遇再多变数,都要守住“维护考试公平,捍卫考生利益”的底线。

■投稿信箱:

qilupinglun@sina.com

## 一家之言

## “古色古香”的毕业评语值得回味

□王学进

绿水泓澄,羽舞回旋;熠熠其羽,鸿轩凤翥……,当宁波蛟川双语小学六年级毕业班的学生拿到各自的毕业评语时都蒙了,什么意思?于是回家与父母一起查典籍,百度搜索,终于弄懂了“古色古香”的毕业评语包含着深意,因而惊喜万分。这么有才的老师叫李冬冬,他们的语文老师。

真是服了李老师,能写出这么一笔文采飞扬的毕业评语。对班主任而言,写毕业评语是一桩

十分头疼的事。全班四五十号学生,性格脾气、学业品德、在校表现各不相同,临到毕业,老师必须对他们做出一个总结性的评价,作为个人档案见证他们六年的小学经历,想想便觉得此事不容易。

正因为不易,责任心不是很强的老师可能会用一些套话,空话,白话,责任性强的老师则会针对每个学生的特点写下个性化的评语。如李老师这样,当她接手这个班时,就开始琢磨每个学生的名字,从名字中读出父母的期望,然后再根据她对孩子的

观察,分析他们的个性、品德和学业,从名字入手,巧妙地化用典故,予以总结评价,从中表达了老师对其的期许。

且听李老师的解释:“‘熠熠其羽’出处于《诗经·东山》,征战归来,劫后余生,回忆中最美的就是那闪亮的羽翼,孩子一生还很漫长,也许会有挫折,有苦痛,但相信那些美和温暖会一直相伴。‘鸿轩凤翥’出自范仲淹的文章,喻举止高尚,一生正气。这是父母对他的期盼,也是我对他的期许。刘熠轩是一个非常出色的孩子,无论是学习和品行都很出

色,写评语时自然就想到了这两个词,祝愿他一生正气,收获美满,即便偶有偏差,也能幸福一世。”当刘熠轩小同学读懂了评语背后的深意,一定会为老师的真情和祝愿深深感动。当然,感动的还有他们的家长。

诚然,“古色古香”的评语值得回味,不过,更值得回味的是李老师为什么能写出这么古雅的毕业评语。笔者的理解是,李老师眼中有人,心中有爱,腹有诗书。在她眼里,每个学生都是独立的个体,都有其独特的价值,这种价值不因学业成绩优劣

有所折损。做老师的贵在有一颗爱心,能善于发现他们的个性特点、爱好擅长和发展方向,在跨越人生阶段时予以评价和鼓励。饱读诗书的李老师做到了。

这些年,个性化的毕业评语常见诸报端。如前年这个时候,便有媒体报道了宁波鄞州区五乡镇中心小学的张敏敏老师给一年级(3)班的孩子写的“诗体评语”,引发坊间热议。这是好事。作为育人手段的一种,每位班主任都应该用心用力给毕业生写下一份独特的、温暖的、不落俗套的、负责任的评语。

# 求学追梦路上 体彩暖心相伴

一年一度的高考已拉开序幕,考生们正在接受人生的一次特殊洗礼。为了梦想,莘莘学子寒窗苦读,用汗水书写青春,迎接他们的将是更加广阔的未来。作为国家公益彩票,中国体育彩票一直在为优秀贫困学生的求学路保驾护航,帮助他们减轻生活负担,顺利完成学业。

## “滋蕙计划”为贫困高中生保驾护航

6月24日下午,郑州市第三十一高级中学举行“滋蕙计划”助学金发放仪式,30名符合条件的同学获得资助。这份因为疫情而“迟到”的助学金激励学生们在困难面前勇敢追梦永不言弃。“滋蕙计划”是自2011年开始,以体彩公益金为重要组成部分的中央专项彩票公益金支持的教育助学项目,旨在资助普通高中在校品学兼优的家庭经济困难学生。

2019年,全国共有15万名高中学生受到了“滋蕙计划”的资助。在这些受助学生中,一位来自湖南耒阳正源学校的同学表示,“不仅仅得到资金上的帮助,更收获精神上的鼓励。一定努力学习,回报社会,报效国家。”近年来,仅在正源学校,就有83名同学获



得“滋蕙计划”的奖励资助。其中,已有29人考上大学,被北京大学、华中科技大学、武汉大学等高校录取。

位于陕西省商洛市山阳县东40公里的中村中学承载着山阳东面十个镇农村学子的大学梦。“考上大学,摆脱贫困”是山阳农村学子的心声。“滋蕙计划”的实施,减轻了农村贫困家庭的负担,曾受到“滋蕙计划”资助的中村中学学生熊孟鑫说:“贫困并不可怕,要坦然面对生活,将感恩之情化为学习的动力,不断提高自己。”去年高考,山阳中村中学创造佳绩,260名考生中有120人过二本线。受疫情影响,今年高考延期,但并没有阻止

中村中学高三学生的备考决心,大家奋力冲刺,力争考入理想大学。

除“滋蕙计划”外,“励耕计划”和“润雨计划”也是经国务院批准,财政部、教育部委托中国教育基金会由中央财政从中央专项彩票公益金中安排专项资金开展教育助学的项目。2014-2018年间,三项计划共资助多达156万余人,投入资金超过90亿元,为家庭经济困难的学生和教师送去关爱。

## “体彩·新长城”助力高校学子圆梦

参加完今年高考的学生,在进入大学后,将有机会收到

一份来自体彩的爱心礼物——“新长城助学金”。2005年,国家体彩中心与中国扶贫基金会联合开展“中国体育彩票·新长城助学”全国大型公益助学项目,旨在为优秀特困大学生提供关爱基金,帮他们减轻生活重担,完成大学期间的学业。

14年间,在国家体彩中心捐赠的基础上,河南、辽宁、西藏、湖南、重庆、宁夏、内蒙古、湖北、青海等省份体彩中心也配套资金积极参与。截至目前,“体彩·新长城”助学活动累计投入约1202万元资金,先后资助了2471名优秀特困生。

多位受到“体彩·新长城”

助学活动资助的学生在校期间还获得国家奖学金、励志奖学金,一些受助学子在就业后选择把这份温暖继续传递。在2013年“体彩·新长城”助学活动中,信阳师范学院的王露苇收到了4000元的助学金,使她可以在新学期把主要精力投入到学习中。而她也不负众望,在大学四年里取得了优异的成绩,先后获得国家奖学金、校级奖学金和多个单项奖学金,顺利完成了学业。

2017年,王露苇成为河南省信阳市潢川县谭店乡北京希望小学的一名支教老师。在谈到为何做出这样的选择时,她说:“‘体彩·新长城’助学金给了我面对困难生活,继续奋斗下去的勇气和希望,也让我有了感恩之心。到大四的时候,我想去支教,想做些回报,把我得到的爱心传递出去。”结束支教后,王露苇回到周口市,成为一名高中地理老师,她也用自己的经历鼓励学生们不要放弃梦想。

近年来,体彩始终坚持服务国家脱贫攻坚战略,精准资助贫困学生,为打赢脱贫攻坚战做出重要贡献。展望未来,体彩将帮助更多贫困学子圆梦,为他们插上坚强的翅膀,搏击风雨,将爱传递。

(丰佳佳)